



图片来源：南京禁毒

快报  
调查

扫码看视频

一般来说，家家户户都会备些止咳药，以备不时之需。但是，一种叫作右美沙芬的止咳药，却被有心人作他用。日前，南京市公安禁毒支队发文指出，右美沙芬处方类止咳药被少数人当成致幻剂服用，形同吸毒。现代快报记者注意到，网上可以轻松买到右美沙芬止咳药。

现代快报+记者 季雨

**史达功右美沙芬愈创甘油醚...** ￥21.50  
1盒装  
15天价保  
有效期至 21.5  
商品总价 ￥21.50  
运费 ￥0.00  
88VIP 88VIP专享9.5折优惠 -￥1.08  
需付款 ￥20.42

加入购物车

热销 首页 全部商品 评价 5.0 商家

刚刚搜过“右美沙芬”  
单品活动 满减活动 心血管药

氢溴酸右美沙芬分散片 15mg\*18片/盒 处方药  
￥5.25 - 1 +  
查看全部右美沙芬相关商品 >

电商平台和外卖平台上都能轻松买到右美沙芬 网页截图

# 止咳药右美沙芬 一旦滥用形同吸毒

快报记者调查发现，网上可以轻松买到

真实  
案例记者  
调查新规  
发布

## “吹大罐，嗑美沙”，右美沙芬被当成致幻药

近期，陕西省安康市公安局恒口分局刑侦大队在开展吸毒人员“大排查、大收戒”专项行动中，发现辖区涉毒人员贺某有吸食毒品的嫌疑，随即对贺某及随行人员刘某进一步调查。

经调查，今年6月初，刘某在某短视频平台看到“大量服用右美沙芬片以上头致幻的作用”的评论

后，在评论区@涉毒前科人员好友贺某观看。二人为追求类似吸毒的感觉，就通过某外卖平台买了2盒“氢溴酸右美沙芬片”，然后大剂量服用。没想到，这一试就上了瘾，获得刺激感后，二人开始滥用药物，长期大剂量购买服用。

通过对贺某、刘某两人的询问，民警使用手机下载某短视频App，

并搜索右美沙芬片，立即出现大量的相关视频及图片。在评论区，许多人自称服用右美沙芬片后获得快感，并分享使用方法的文字和图片，也有一些人在评论区表达跃跃欲试的心情。更有甚者把“吹大罐，嗑美沙”这种现象，作为社会人的标准在网络上传播宣扬，但对长期滥用药物产生的种种恶果却无人提及。

## 被纳入处方药的右美沙芬，网上能轻松买到

右美沙芬是什么？据悉，右美沙芬全称氢溴酸右美沙芬，是具有镇咳效果的右旋性吗啡衍生物，常用于治疗各种呼吸道感染引起的咳嗽。常规剂量下，右美沙芬的活性代谢产物右啡烷与位于髓质的α阿片样受体结合，通过抑制延脑的咳嗽中枢，起到止咳作用。此前，右美沙芬一直作为OTC（非处方药）管理。

2021年12月，国家药品监督管理局发布公告称，将原本属于OTC

的右美沙芬转列为处方药。公告还对药品说明书进行修订，删除了长期服用无成瘾性和耐受性的表述。

9月3日，现代快报记者登录电商平台搜索“右美沙芬”，立即跳出许多候选商品，包括右美沙芬糖浆和右美沙芬分散片。价格不贵，一瓶120ml的糖浆售价22元，一盒18片装的分散片仅5元。记者尝试下单，整个过程既没要求提供相关处方，也没有医生远程问诊，很快就买到

了。不过，电商平台控制了购买数量，一般一个店铺只能买5盒（10天量）。记者询问客服右美沙芬是否为处方药，能否多买几盒时，对方表示平台有控制，想要多买，可以用多个账号分次下单，或在不同店铺购买。

随后，记者在某外卖平台下单，药店平台清晰显示，右美沙芬分散片为处方药。下单时，平台要求填写问诊信息。在添加了问诊信息后，记者也顺利买到右美沙芬分散片。

## “最安全止咳药”严重滥用后，复吸率和海洛因相当

日前，南京市公安禁毒支队（以下简称“南京禁毒”）也发现右美沙芬被滥用这一现象，并发布相关科普文章。文章中南京禁毒写明，如果人们平时有咳嗽之类的症状去看病，医生很可能会给我们开包含右美沙芬的止咳片或者止咳糖浆，一次一两片，咳嗽症状很快有所缓解。这种药已经问世几十年，因在临床

中一直没有发现有生理成瘾性，所以一度被称为最安全的止咳药，但安全的前提是食不过量。

南京禁毒表示，滥用右美沙芬后，可出现认知和情绪的改变，表现为注意力不集中、大脑空洞感、口齿含糊、兴奋冲动、醉酒样、心情愉悦等体验。严重滥用右美沙芬后的复吸率（在一年内）和吸食海洛因、可卡因、大麻相当。

根据国家药品监督管理局特殊药品检查中心专家库专家介绍，自2016年11月收治第一名右美沙芬药物成瘾患者起，每年收治的相关患者持续增加。其中大部分是青少年，年龄分为18岁以下、18岁至20岁、20岁以上三个阶段，18岁左右的占多数。

## 12月1日起，药品类易制毒化学品不得网售

近日，国家市场监督管理总局发布《药品网络销售监督管理办法》（国家市场监督管理总局令第58号），自2022年12月1日起施行。办法中明确从事药品网络销售的药品经营企业主体资格和要求，并依法明确疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒化学品等国家实行特殊管理的药品不得在网络上销售。同时，严格药品经营全过程管理，对药品网络销售企业的质量管理制度、药学服务、

药品储存配送、药品追溯、风险控制、信息公开等全过程管理提出明确要求。

办法中还明确了处方药网络销售管理，考虑用药安全风险和线上线下一致性管理要求，明确对处方药网络销售实行实名制，并按规定进行处方审核调配；规定处方药与非处方药应当区分展示，并明确在处方药销售主页面、首页面不得直接公开展示包装、标签等信息；通过处方审核前，不得展示说明书等信息，不得提供处方药购买的相关服

务，意在强调“先方后药”和处方审核的管理要求。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757

### 招聘

建邺区奥体附近学校保洁员，女性优先，双休，包吃住。联系人：杨经理，18205156425

